

致：元朗區議會食物環境衛生委員會主席湛家雄先生

由：鄧鎔耀議員、王曉山議員、曾嘉耀委員、李靜儀議員

事：請將議題列入 **2025年10月14日**食物環境衛生委員會議程

討論事項：要求加強監管八鄉非法排放污水問題，保障居民生活環境及公共衛生

本辦事處近日接獲大量居民投訴，指八鄉雷公田附近豬場長期將未經處理的污水直接排放至天然河道，造成嚴重環境污染。污水不僅破壞河道生態，更持續散發惡臭，嚴重影響附近民居及寺院的日常生活與安寧。居民多次向相關部門反映，但因部門巡查時間與排污時段未能配合，至今未能成功抽取水樣本進行化驗，導致無法依法檢控，問題持續惡化。

問題分析：

1. 執法漏洞：現行巡查機制缺乏彈性與突擊性，無法有效捕捉非法排污行為。
2. 環境與健康風險：污水含高濃度有機污染物及病原體，可能污染土壤及地下水，惡臭亦影響居民心理健康及生活品質。

建議措施：

1. 加強突擊巡查與科技執法：要求環境保護部門增派人力，安排非辦公時間（如夜間、假日）的突擊巡查，並引入水質實時監測設備或無人機巡邏，以確保證據收集。
2. 完善舉報與回應機制：設立 24 小時污染舉報熱線或線上平台，並承諾於接獲投訴後一定時限內（如 1 至 2 小時內）到場取證，提升處理效率。
3. 源頭管理與教育輔導：對涉事農戶進行輔導，提供污水處理技術支援或補助，同時加強業界環保法規宣傳。

希望有關部門透過上述建議措施，盡快遏止非法排污行為，恢復河道生態與社區環境品質，保障居民健康權益，並強化政府執法效能。

聯絡人：李靜儀區議員

附圖一



附圖二

